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talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HI8L1P.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Kedd; inárczius 29.

Hirdetési díj:
Otbasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ízbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér"-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Debreczen mái ez. 29.
ígéretünkhöz képest áttérünk 

ezennel főiskolánk körébe vágó, né­
mely, szerintünk nagyfontosságu dol­
goknak, nem annyira fejtegetésére 
— mert hiszen eten tért hivatottabb 
erö'knek kell átengednünk — mint 
inkább pur et simple hírlapi szel­
lőztetésére. Midőn ezt tesszük, csak 
a sajtó hivatásából kifolyó köteles­
ségünket véljük teljesíteni, s midőn 
ehhez hozzá tesszük, hogy a hírlapi 
szellőztetést, a személykedés minden 
czélzatától menten a legnagyobb 
tárgyilagossággal igyekszünk meg­
tenni, s ily módon csupán és kizá­
rólag a közjónak és közérdekeknek 
akarunk szolgálatot teljesíteni, azt 
hisszük, hogy e szándékunk kivite­
lében az illető tanügyi körök teljes 
méltánylatára joggal számíthatunk, 
kijelentvén, hogy az esetleg e té­
ren felmerülendő ellennézetnek nyil­
vánítására lapunkban szívesen tért 
engedünk.

Azonban a dolográ áttérve, elő­
ször is a közelebbről bekövetke­
zendő tanárválasztási ügyet akarjuk 
szőnyegre hozni.

Mint tudjuk, két hittaui tan­
szék, jelesül a n. Tóth Mihály ta­
nár halálával megüresedett gyakor­
lati lelkészet és a héber szentirás 
magyarázat (exaeges is) újonnan fel­
állítandó tanszékeinek betöltése fo­
rog kérdésben.

Már a mi az első, t. i. a gya­
korlati lelkészet tanszékének betöl­
tését illeti, azt hisszük, hogy ez 
kellő jóakarat mellett könnyebben 
betölthető lesz, mmt az utóbb em­
lített tanszék. Ugyanis a mi néze­
tünk, de meg szakértők véleménye 
szerint is, ezen tanszék betöltésénél 
nem annyira az elméleti, mint in­
kább és par excellence a gyakor­
lati képzettségre kell súlyt fektetni, 
gyakorlati képzettséggel bíró egyént 
pedig hamarább találhatnak pap­
jaink közt, mint magasabb elméleti 
miveltséggel bírót. Csak körül kell 
jól nézni, Debreczenben is találha­
tunk ilyen egykor lelkész! pályán 
működött gyakorlati miveltséggel 
biró férfiút, de hát a döntő körök­
nek eszökbe sem jutott az illetőt, 
~~ ki pedig erre valószínűleg vál­
lalkoznék — mindez ideig még csak 
kombinatióba sem hozni. Erre is 
ráillik az, mit a német költő mond :

Warum in di Ferne schweifen,
Liegt das Gute doch so nah’

Sokkal több nehézséggel fog 
azonban a héber exaegesis tanszé­
kének betöltése összekötve lenni. 
Itt már kizárólag elméleti képzett­
ség szükséges, s miután ezen tan­
székre egy magyar prot. hittanár 
képző intézet hiányában konkarrens 
alig akad, nézetünk szerint a Ba­
logh I. hittanár ur által e tárgyban 
benyújtott véleményes javaslatot 
kellene elfogadni, t. i. az illető tan­
széket bizonyos meghatározandó 
ideig faute de mieux rendkívüli ta­
nárral kellene betölteni, s az illető­

nek hogy e téren magát kellőleg 
meritálhassa időt kellene engedni. 
"Vagy ha találkoznak illetékes egyé­
nek, azok közül egyes kitűnősége­
ket, vagy pedig a tudományos rang­
fokozattal bírókat előnyben kellene 
részesíteni sat. sat.

Itt eszmerokonságánál fogva a 
protestáns egyetem eszméje ön kény­
telenül eszünkbe jut. A mi jelen­
legi nyomorúságos viszonyaink közt 
mostanában még alig van kilátás 
arra, hogy a protestáns világ Deb­
reczenben több fakultással biró egye­
temet állíthasson, de ha ez még 
most nem lehetséges, minek itt meg- 
állani ? kérdeni nem lehetne, nem 
kellene-e addig is főiskolánkban a 
bittanszakot egyetemi rangra, szín 
vonalra emelni, szóval theologiai 
fackultássá berendezni ? Természe­
tes, hogy lehetne és kellene is, 
csakhogy e tekintetben hiányzik uá 
lünk nem annyira az anyagi erő, 
mint inkább az erély. Hiszen e te­
kintetben például ott áll előttünk 
Francziaországban a montaubani 
ref. egyetem, mely csupán csak egy 
t. i. theologiai fakultással van be­
rendezve. Ha a főiskolai jelenlegi 
hittanszak theologiai fakultássá be- 
rendeztetnék, i Íjainknak mindjárt 
nem kellene magasabb kiképeztetés 
végett külföldre vándorolniok, az­
tán theologiai tanárságra alkalmas 
és képés egyénekben sem szenved­
nénk mindjárt hiányt. Addig is azon­
ban üdvözöljük az 5-dik theologiai 
tanszék felállítását főiskolánkban, 
legalább ezzel is a theologiai fakul­
tás felállításához egy lépéssel köze­
lebb vagyunk.

Végül még egy bizonyos irány­
zatról kell megemlékeznünk, t. i. 
arról, hogy a főiskolai bittanszak­
ban a dogmatica theologia és erkölcs­
tan kiváló fontosságú és nagysza­
bású tantárgyakat — mint halljuk 
— egy tanár kezében csoportos!tni 
szándékoznak. Már ez ellen csak­
ugyan határozottan tiltakoznunk kell, 
hiszen ezen két tantái-gy tudtunk- 
kal soha sem volt egy kézben cso­
portosítva ; aztán ezen tantárgyak 
mindegyike oly széles mező, hogy 
külön-külön szakerőt igényel, végül 
ez a tudomány érdekében nem kí­
vánatos, sőt ellenkezőleg roszalandó 
lépés volna.

A fentebbiekben elmondánk né­
mely egyházi és tanügyi dolgaink­
ról röviden nézeteinket. Nagyon ör­
vendenénk ha nézeteink, megjegy­
zéseink a szakemberek és a döntő 
körökéivel megegyeznének. Egyéb­
iránt mi e tekintetben — mint fent 
jeleztük is — az ellennézetet is szí­
vesen meghallgatjuk és ha az utóbbi 
jobb volna, el is fogadjuk. Addig 
is tehát a közjó érdekében szívesen 
hangoztatjuk : győzzön a jobb !

Kiss Albert.

selóje mellett Hegedűs Sándor fogja kép­
viselni, 13 kérdöponttai foglalkozaiid. E 
kérdöpontok közül kiemeljük a követke­
zőket : Kielégítheti e az emberiséget a lé­
tező aranykészlet pénzre átalakítva ? Ha 
meg egy második érezpénz válik szüksé­
gessé, behozható-e az anélkül, hogy a kettő 
közti értékviszonyzat megállapittatnék ? 
Lehet e az ezüstnél czélszerübb pénzt vá­
lasztani ? Az ezüst úgy álljon-e az arany­
hoz, mint 1: lö'/j-höz, vagy mint 1 : 16- 
hoz ? Leküzdhetik-e a latinizmus államai, 
melyekhez Spanyol és Oláhország is csat­
lakozott, Németországgal és EgyesültÁl- 
lamokkal szövetkezve, Anglia nélkül a je­
len pénzválságokat ? A bimetallismus vagy 
a monumentaliizmus üssön-e érvényre, vagy 
a jelen helyzet tartassék-e főn ?

A görög kabinet magatartásának 
jellemzésére ide igtatjuk az utóbbi athenei 
kamarai tárgyaláson történt következő nyi­
latkozatokat. Trikupisz ellenzéki vezér be­
szédében egyebek között ezt monda:

„A kormány s az ellenzék a háborút 
elkertilheilennek tartja, s mindketten tud­
ják azt, hogy ha Görögország szövetséges 
nélkül a háborúba bonyolódnék, 80,000 
főnyi hadserege nem bizonyulna elegendő­
nek ; azonban az utolsó angol kékkönyv 
publikácziói szerint nem szenvedhet kétsé­
get az, hogy Anglia a döntő pillanatban 
ragaszkodni fog a berlini konferenczia ha­
tározataihoz. Anglia ugyanis az initiativát 
nem fogja megragadni, azonban Görögor­
szágot támogatásában fogja részesíteni, ha 
Görögország fegyvert ragad. Meg vagyok 
győződve, hogy ha Görögország bele megy 
a háborúba, a berlini vonalat egészen meg 
fogja kapni.“

A görög miniszterelnök erre azt fe­
lelte, hogy a háborút még nem tekintheti 
elkerülketlennek, de közelállónak tartja 
azt, s hogy a Trikupis által az angol kék- 
könyvböl vont következtetést sem mege­
rősíteni, sem megczáfolni nem érezheti ma­
gát indíttatva.

Az uj büntetőtörvénynek a saj­
tóra való alkalmazása napról-napra kénye­
sebb kérdéseket vet föl. Eddig senki sem 
emlékezett meg róla — írja a „Függ.“ — 
hogy az 1878. V. t. ez. 106—108. §§-ai 
egész más határozatokat tartalmaznak az 
elévülésre vonatkozólag, mint a 1848. 18. 
törvényezikk. Ha már most a sajtóvétsé­
gekre vonatkozólag az elévülés tekinteté­
ben is az uj büntetőtörvény határozatai 
nyernek alkalmazást, a legcsekélyebb saj 
tóvétség sem évül el hamarabb, mmt öt 
esztendő alatt. A szerkesztőnek legkeve­
sebb ennyi ideig kell megőrzeni a kézi­
ratokat, hogy az esetleg inkriminálandó 
czikk szerzőjéről számolni tudjon. A lap 

lehet — már rég meghalt, s a volt szer­
kesztő még mindig felelős, mert a kir. 
ügyésznek vagy a sértett magán félnek 
tetszik addig várakozni, mig csak föllépé­
sét az elévülés törvény által megszabott 
határidején bellii halaszthatja.

Az ilyen határozat valóságos Domok- 
les kardja, mely valamely czikk megírása 
után egészen 20 esztendeig ott lebeg a 
journal ista feje fölött. Épen ezért — kép­
viselőházban fel fogják szólítani az igaz­
ságügyminisztert, hogy a sajtóvétségek 
elévülésére vonatkozólag tegyen nyilatko­
zatot.

tetett, Rakovszky István indítványára az 
ügyvédi kényszer megszórj Itatott, kimon­
datván, hogy sommás ügyekben a felelt 
a tárgyalásnál nem — mint a javasla- 
tartalmazta — csak ügyvéd, hanem más 
meghatalmazott által is képviseltethetik 
magukat.

Ez még megtoldatott Zay Adolf 
azon módosításával, hogy a keresetek is 
ügyvézi ellenjegyzés nélkül adhatók be.

Ennek folytán a 13. §-nál, mely a 
sommás eljárás alá tartozó ügyeket so­
rolja fel, felmerült azon indítvány, hogy e 
§ újabb szövegezés végett az igazságügyi 
bizottsághoz visszantasitassék. De az e 
felett megejtett szavazásnál kitűnvén, hogy 
a ház nem határozatképes, a szavazás és 
a tárgyalás folytatása a holnapi ülésre 
halasztatott.

A párisi nemzetközi értekezlet
mely jövő hó 19-én ül össze s melyen Ma-

Országgyűlés
Budapest, márcz. 28.

A képviselőház mai ülésében a pol­
gári perrendtartási novellát Juhász Mihály 
és Panier Tivadar igazságügyminiszter fel­
szólalásai után elfogadta a részletes tár­
gyalás alapjául.

A részletes tárgyalás folyamán a leg
gyarországot a monarchia hivatalos képvi-1jelentékenyebb módosítás a 11, §-nál té-

Pártunk mozgalma a vidéken.
Nagyvárad, márcz. 27. Ezrekre 

menő lelkes közönség, nagyszámú intelli- 
genczia s a karzaton a város hölgyei rész­
vétele mellett a „Sas“ vendéglőben tar­
tottuk meg negyvennyolezas párti közgyű­
lésünket. Dús László elnök megnyitván 
az ülést, a Budapestről ide érkezett Mo- 
csáry Lajos s a Kolozsvárról jött gr. Te­
leki Sándor, Bariba Miklós, Ferenczy Mik­
lós, küldöttség]leg meghivatván Mocsáry 
ötnegyed óráig tartó hatalmas beszédben 
ecsetelte pártunk programmját. Beszédét 
gyakran megszakitá lelkes éljenzés és öröm- 
riadás. Mocsárynak köszönet szavaztatván, 
Hegyesy Márton emelkedett hangú beszéd­
ben Bölőnyi Józsefet ajánlja képviselője­
löltül. —

B ö 1 ö n y i nevének hallattára per- 
ezekig tartó dörgő éljenben tört ki a kö­
zönség, a zsászlók kibontattak, jelvények 
feltüzeltek. Bölönyi Józsefet küldöttség 
körünkbe hozván, gyönyörű, fiatal tűzzel 
tartott programmbeszédet, melyben magát 
Kossuth s Magyarország függetlensége hí­
vének vallja, határt nem ismerő lelkese­
déssel és örömkitőrésekkel fogadták. Két­
száz tagú bizottság alakíttatott. Közönség 
kívánalmára Bariba Miklós szólott még 
lelkesen, határozottan. Szeretett jelöltünk­
nek a karzaton helyt foglalt, legelőkelőbb 
hölgyek nemzoti szalaggal, pártunk jelvé­
nyével díszített csokrukat szórtak. Han­
gulat lelkes, ügyünk kiíünőleg áll. Estélyi 
banquettünkre eddig 400 jegy kelt el.

Vácz márcz. 27 A váczi kerü­
leti függetlenségi párt mai kerületi nagy­
gyűlése, a választók tömeges részvéte mel­
lett tartatott meg. Viidékről féllobogózott 
kocsikon számos választó jött be Majt- 
hényi István verseghi földbirtokos veze­
tése alatt. A Cnra vendéglő nagy terme 
zsúfolásig megtelt. A közönség be se fért 
a terembe úgy hogy a vendéglő ud­
varán akarták megtartani a gyűlést, de 
ezt a polgármester nem engedte meg 
mert a gyűlés nem ide volt bejelentve. 
Degré Lajos pártelnök megnyitó be­
széde után Turgonyi képviselő 
nagy hatással pártunk elveit fejtegette. 
Degré ezek után az értekezletet a képvi­
selő személyében! megállapodásra hívta 
föl ajánlata folytán báró Prónay Gábor 
jelöltnek egyhangúlag kikiáltatott, ki kül- 
döttségileg meghivatván a függetlenségi 
párt elvei alapján szűnni nem akaró lel­
kesedés mellett a jelöltséget elfogadta. 
Ezek után Reiser Béla pártjegyző indítvá­
nyára egy 50 t gu végrehajtó bizottság 
választatott. Délben nagy társasebéd volt, 
melyen Degre, Turgonyi, Prónay, Melcz- 
ner felköszöntői nagy tetszéssel fogadtat­
tak. —

Szatmár, márczins 27. Szatmárnémeti 
város függetlenségi pártja több mint hat­
száz választó polgár jelenlétében ma meg­
alakult. Tisztikar és százas bizottság szer­
veztetek. Majd Magos elnök ajánlja Bartba 
Endre ügyvédet képviselőnek. Bartba lel­
kes beszédben kifejtve álláspontját, s per*



80nál unió alapján szabad függődén Ma­
gyarországot óhajtva a jelöltséget elfo­
gadni kész. Végre Eötvös Károly másfé 
órai többször lelkesülten félbeszakított ha, 
talmas beszédben a kormány tetteit birálva, 
egyetértésre, kitartásra buzdít, óhajtja- 
hogy Szatmár régi jó hírét az általános 
választásoknál függetlenségi pártra sza­
vazván, szerezze vissza, megkapó érvelése 
roppant hatást, kitűnő humora, zajos de­
rültséget keltett; estve vendégünk ’tiszte 
letére társas összejövetel a Koronában.

* **
Erdélyben is megindultak a vá­

lasztási mozgalmak. Választási gyűléseket 
ugyan még nem tartottak, de itt is, ott is 
kezdenek tömörülni egyes jelöltek körül. 
A kormány aligha fog többé úgy aratni 
Erdélyben mandátumokat, mint eddig ara 
tott. Pártunk ott is kezd szervezkedni s 
több kerületben állít jelöltet. A kormány- 
párti képviselők a képviselők a nép éb­
redésétől télve, már előre vetik ki a há­
lót a népre. Sepsi-Szt.-Györgyön Tisza 
Kálmán helyett Jókait akarják hivatalos­
jelöltül kandidálni. Székesvároson Éber 
Nándor azzal akarja megvesztegetni vá­
lasztóit, hogy egy gőzmalmot állított oda 
Angliából, s egyúttal újra felajánlott napi­
dijait a városnak. Zilahon Szikszay Lajos 
mameluknak semmi kilátása az uj megvá­
lasztásra. Ott most a függetlenségi párt 
veterán bajnokát László Imrét óhajtja a 
polgári bizalom kijelölni és megválasztani 
s miután oly derék és erélyes elnök áll 
az ügy élén, mint b. Wesselényi Béla, a 
győzelmünk kétséget alig szenved. Tor­
dán oly jól állanak pártunk ügyei, hogy 
még a múltkori eröszakoskodássokkal és 
visszaésekkel se fog győzni a kormány. 
Itt Ferenczy Miklós kolozsvári neves ügy­
védet és torda-aranyosmegyei birtokost 
szándékoznak pártunk programújával föl 
léptetni.

A czár jobbja fölemelésével jelt adott, 
hogy a koporsóra a fedél ráilleszthető. A 
koporsó bezárásánál a császár és a nagy- 
fejedejmek azt 8 fogantyújánál megfog­
ták és a palotagránátosok segélyével a 
sírbolt nyílásáig vitték. Utt a hulla újra 
beszenteltetvén, tizenhat palotaőr a virá­
gokkal Födött koporsó alá fehér leplet 
tett, melylyel azt a sírboltba lassan le­
eresztették. A föudvarmester a sírboltot 
bezárván annak fedelét lepecsételte.

* *
*

Anglia a török-görög kérdőben a 
többi hatalmakhoz csatlakozott s helyeseli 
a kérdésnek Kréta átengedésével való 
megoldását,, Minden oldalról sürgetik a 
békés megoldást, melynek kilátásai lénye­
gesen fokozódtak. E híreket egy márczius 
26-ik párisi sürgöny is megerősiti, azt je­
lentve, hogy Groschon csatlakozott a többi 
nagykövetekhez, kik közt az egyetértés 
immer helyre állt. A franczia külügyi hi­
vatalban egyre ragaszkodnak az optimista 
felfogáshoz e kérdésben.

A nagykövetek utasítást kaptak a 
portának a görög kérdés megoldása iránt 
legutóbb előterjesztett javaslatára vonat­
kozólag; ennélfogva tegnap délután ülést 
tartottak, melyben a török küldöttek nem 
vettek részt. — Diplomácziai körökben 
nagy bizalmat helyeznek a békés megol­
dásba.

A külföld.
A azár temetése.

Vasárnap temették el a muszka
czárt.

Reggel gyászruhát viselő heroldo 
az egész városban hirdettek, hogy déli 12 
órakor a dicső czár földi maradványai a 
vártemplomban örök nyugalomra fognak 
tétetetni. Már reggeli 9 órakor ezer meg 
ezer ember zarándokolt a vártemplom felé, 
de a templom belsejébe és az az előtti 
térre csak meghívó jegyekkel lehetett 
jutni.

Az oltárt a főpapok környezték és 
azok közelében az udvari hölgyek, az ud­
var főhivatalnokai az államtanácsosok és 
szenátorok sorakoztak. Az első padokban 
helyet foglaltak az idegen udvarok kép 
viselői, a miniszterek, az udvari föurak, 
a hatalmak képviselői, a tábornokok és 
tabornuksegédek, a pétervári kormányzó 
ság és a városi főpolgármester. A követ 
kező padokban a kormányzók és a kül 
döttségek hirdették, hogy III. Sándor czár 
kísérete elhagytaa a téli palotát Egymás­
után jelentek meg a nagyherczegek s a 
templom baloldali hajójában várták be a 
nagyherczegnőket.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Ilii.
Életkép.

Sürti erdőben vagyunk ....
Az egész levegő fénylik .... csil­

log .... Tele van apró röpkedő gyé­
mántokkal, rubinokkal s smaragdokkal. 
A szivárvány minden színe ragyog a le­
vegőben. A kuvik éles füttye áthasitja a 
rengeteget ....

A fákról lecsüngő kövér borostyán s 
örökzöld hindák és vérpiros liánok kúszó 
ágaikkal egymásba kapaszkodva csillogó 
hálót fonnak a levegőben .... Gyönyörű 
kristálytiszta patak, tele apró gyémántok- 
kal —- mmdenik habja ragyog a napsu­
garában. Menynyi virág ! kék nefelejtsek 
. . . . álmosan hajtják le fejüket a vízbe. 
0 yan szelíd .... olyan csendes a hab 
' „* "Hab-hab után tizi egymást, fut a 
pazsitos réten — ki az életbe 1 Mily bájos 
kép, gyönyörű öszhangját csak a fák ki­
mosott gyökerei és a part közelében, mint 
megannyi göröngy emelkedő ocsmány va­
rangyok háta zavarja — a múlt kitépett 
sötét emlékei! r

Ilyen az élet!
.............Úgy susog a szellő:

.Kérdjétek meg, mi táj úgy neki?
6 meghalljátok e rettentő igét;

Szentpéterváréi Írják : Nagy feltűnést 
telt, hogy a téli palota körül árkot húznak. 
Némelyek azt hiszik, hogy aknákat keres­
nek, mások azt tartják, hogy a czél a köz- 
ekedést a téli palotánál teljesen elzárni, 

A czár emlékoszlopára márcz. 27-én kezd­
ték meg az aláírásokat. Az a hir, hogy az 
ostromállapot ki fog hirdettetni, fentartja 
magát. De a szigorú rendszabályok csak 
három hétig lesznek érvényben. Ryszakow 
merénylő atyja agyonlőtte magát. A bűn­
vádi tárgyalás márcz. 26-án (régi naptár 
szerint) veszi kezdetát. Ili. Sándor orosz 
czár megkapta az angol térdszalagrendet. 
A téli palota jövőre csak ünnepiességekre 
fog szolgálni. A czár a nagy udvartartást 
fokozatosan fel akarja adni.amiután Orosz­
országban nincs czivillista, hanem az egész 
udvartartás korlátlanul állami költségbő 
fedeztetik.

A vidékről.
— A „Debreezen“ saját levelezőjétől. _

Hargita, márcz. 27.
A kormány pártiak itt is kezdenek 

„szervezkedni.“ Szabó Lajos ügyvéd folyó 
hó 25-ére hívta meg a kormánypárti pol­
gárokat a nagyvendéglőben tartandó párt­
értekezletre. Meg is jelentek a nótárius 
urak és egynéhány községi biró. A birto­
kosok közül Baranyi Emil és Szekeres 
Sánder urak voltak jelen.

Szabó Lajos ur üdvözölvén őket, az 
értekezletet megnyitódnak nyilvánitá. A 
gyűlés azon tanakodott, hogy ki is legyen 
a jelölt. A jelenlegi képviselőt még egy 
szóval sem merték felhozni. Hoszszas ta-

Hogy a halálban nincsen mit remélni 
Hogy egy élet az egyedüli lét!" ’

nacsKozas után caranvi uaon pesti ügy­
védet léptették fel.

A veres kereszt fiók nő-egylet Har­
gitán is megalakult, edigelé mintegy 150 
tagja, van, elnök Ster Jakab, jegyzője 
Morvái Tihamér szolgabiró-segéd.

A műkedvelő társulat is megalakult 
Szabó Lajos és Ster Jakab urak fárado­
zásuk és pénzá'dozatuk után. Április hó 
3 án fognak először fellépni „Nők az al­
kotmányiban czimü műben. Ä jövedelem 
mindég jótékony czélokra lesz fordítva. 
Szerencsét kívánunk hozzá.

_____ _ Sz. K.

Fővárosi hírek.
(Országos nyomdászgytt- 

1 é s.) A budapesti nyomdászok egyletének 
közgyűlésén a napirend letárgyalása után 
indítványba hozatott, miszerint az egyesü­
let kezdeményezésével még ez évben or­
szágos nyomdászgyülés hivatassék egybe. 
A közgyűlés, méltányolva az országos 
nyomdászgyülés egybehivása tárgyában 
hangsúlyozott indokokat, elvben határoza­
tiig kimondja, miszerint az országos 
gyűlést egybehívni óhajtja, s ugyanezen 
alkalommal utasítást ad megválasztandó 
egyleti választmánynak, hogy az egybehí­
vandó országos értekezlet előmunkálatait 
vezesse.

Öngyilkosság a Ráczfür- 
dőben.) Berger Gjula, Morvaország 
terebeni születésű 34 éves asztalossegéd 
tegnap a Ráczfürdőben megmérgezte ma­
gát. Hullája halottkémi vizsgálat után or- 
vosrendöri bonczolás végett a János-kór- 
házba szállíttatott.

(Az irók és művészek tár 
s a s á g a) tegnap tartá évi rendes köz­
gyűlését. A pénztár tavalyi bevétele 5569 
frt, kiadása 5373 frt volt. Ujváry L. in­
dítványára Jókai Mór a társaság örökös 
tiszteletbeli elnökévé választatott.

(Gazdag koldus.) A rendőrbiz­
tos a dob-utezában egy Schauer Salamon 
nevű koldust tartóztatott le. A terézvárosi 
alkapitányságnál megmotoztatváu, zsebei­
ben 3000 frtot találtak jó részbeni tizes 
banknótákban. Schauer azt állítja, hogy 
a pénzt örökölte. A rendőrség a gazdag 
koldust egyelőre letartóztatta s a nyomo­
zásokat megindította.

niaoa uu messze a sugólyüktól, de hara- 
pófogóval is kellett kivenni a szót.

Nyilvai Irmának (Pergő Anna) es-v 
szépen előadott népdalát megkellett isnfé 
telnie.

Sz. Német (Harsány) itt ott jól me» 
nevettette a közönséget, Tóth Sóma (Snn 
nyol vitéz) és Bekénéröl (Mécsesné) 8zim 
tén ez mondható.

A Litzenmayer-növérek által előadott 
„Kettős magyar“-t a közönség zajosan 
megujrázta.

Debreczeni színház
(T. L.) Hétfőn, márcz. 28-ikán 

Bérezi Ödön jutalomjátékául adatott: „A 
garaboncziás deák“ tüneményes bohó 
zat 3 szakaszban. Irta Gál.

E vízözön előtti ócskaság hajdan 
igen alkalmas lehetett telt házak csinálá- 
sára, de ma már, mint bebizonyult, leg 
kevésbé sem alkalmas ara ; a karzatot; 
kivéve, egyéb hely nagyon gyéren volt 
betöltve, pedig Bérezi, ki e tenoristaszük 
világban nagyon is számottevő tag a vi­
déken, többet érdemelt volna.

A jutalmazott Csákány Laczi szere­
pét meglepő bonvivantériával játszotta, 
maszkja is igen sikerültnek mondható, 
egyes jelenetei után a közönség többször 
tihivásban részesité.

Lovászi (a sárkányok fejedelme) nem

ÚJDONSÁGOK.
* Vetőmag vizsgáló állomás, i 

gazdaságban és kertészetben használt Ve. 
tőmagvak, fökép a takarmány és konyha" 
kerti magvak rósz minősége és bamisi- 
tásai iránt folyton hangoztatott panaszok 
kívánatosnak tüntetik elő azt, hogy az emu 
magvakkal űzött kereskedés lehetőle» el° 
lenőriztessék, s ez utón jó minőségii° ve­
tőmagvak terjesztése előmozditassék. £z 
indokból Budapesten, az állatorvosi tanin 
tézettel kapcsolatban egy vetőmagvizs»áló 
állomást állított fel a földmivelési minfgz 
tér, aikalmat óhajtván nyújtani ezúton 
arra, hogy a vetőmagvakat termelő va»y 
vásárló gazdák és kereskedők a magvak 
valódiságáról, tisztaságáról és csiraképes 
ségéről, egyszóval használati én ékéről biz- 
tos tájékozást szerezhessenek. A vetőmaa- 
vizsgáló állomás működését már megkezdte

* Szerencsétlenség. Egy helybeli' 
iparos Hargitára vásárra menvén,— útköz- 
ben szekere felborult, s egy nagy láda 
oly szerencsétlenül esett rá, — hogy azon- 
nal szörnyet halt.

* Szerződések. Egri Kálmán a 
népszínház egyik népszínmű énekese, jövő 
télre Debreczenbe szerződött Krecsánriboz, 
Pajor Emilia, a napokban, ápril 16-tóí 
egy évre kötötte meg szerződését Csóka 
Sándorral, s igy a telet Szabadkán tölti 
Boross Lajos, Beődytől, Kis Pista Sztupá- 
tói szintén Csóka Sándor színigazgatóhoz 
szerződtek. Sziklay Emilia Kolozsvárra 
szerződött. Vinczéné Alojzia, Mészáros La­
jos és neje, Szegszárdi Péter, Dobocsány 
Gyula, Litzenmayer Leopoldina és Szidó­
nia Gerőfy Andorhoz szerződtek. Dálnoky 
Kárpát (Kassáról) Lászy Vilmossal kötötte 
meg a szerződést.

* 29 — rósz darab. A debreczeni 
színház igazgatósága által hirdetett nép­
színműi pályázatra beérkezett 29 darab kö­
zül — mint halljuk — egy sem hozható 
színre.

* Elveszett. Egy a „Csapó külv. 
fiiskola“ czimére kiállított takarékpénztári 
könyvecske az utezán mai napon elveszett, 
kéretik a becsületes megtanáló, hogy azt 
fenntnevezett fiiskola tanítójához elküldeni 
vagy szerkesztőségünknél letenni szívesked­
jék. -

* A telefon mint rendőr. Majd­
nem minden nagyobb gyárnak, raktárnak, 
vendégfogadónak, palotának, színháznak, 
banknak, minden nyilvános intézetnek és 
sok magánzónak van saját éji ere. Ezen 
emberek ellenőrzésére a Németországban 
is használatban levő ellenőrző órák ho­
zattak be. De ezek nem feleltek meg 
egészen a czélnak, mert azon óráknál a

, .7 kedves Irén — szólék barátném-
ioz, kivel karöltve haladtam e gyönyörű 
erdőn át, elszakadva a számos tagból 
allo víg társaságtól - múlt alkalommal 
igerte, hogy elpanaszolja nekem fajdal­
mait, elmondja annak okát, talán enyhít­
hetem bánatát!
.... A ieereszkedö alkony ma-holnan 

eltörli az emlékeket — felelt ö — s fé-
ek felemelni a. felejtés szemfcdelét, mely 
uatt egy hulla — ifjúságom fekszik ! Fé­
lik, mert tudom, hogy mennyi drágákén 
de egyuílal a megbánás mennyi vérző 
s ebe fog kiújulni!

Oly szép az a gyermekkor ! Az élet 
csak egy megtestesült mosoly s a játszi 
kedely az ártatlan gyermek kedély csak 
gyönyörű virágcsokornak tartja a világot, 
melynek csak kellemes illata van mely 
6 ve nyújt csupán — — — Ifjúság! az 

. ,|l6“ed bimbóval teli rózsafa, melynek
kinyílandó rózsái mind neked fognak il- 
atozm Nálad van a remény, e bűbájos 

varázsital egész mosolygó valójában ! Pe 
dig mily ellentét ...
. Melanie két könnyet tőrölt le piliá.-
szóitaztán merön reám nézeít’ 8 fey

Nem akarok részletekbe bocsát­
kozni. Szerintem az fölösleges. Ön tudja,

hogy a fa élete a gyökereknél kezdődik, 
s a gyökereknek nem az a rendeltetése, 
hogy napvilágra jöjjön!

— Igazat adok szavainak, de „van­
nak pillanatok az életben, midőn a szív­
nek közlés szükséges, van a bánat s gyö 
nyörnek egy fokozata, melyben szólnunk 
kell“ — óh szóljon ön is, panaszolja el 
fájdalmát, talán enyhülni fog bánatja, ha| 
egy rokon lélekkel osztja azt meg, hisz 
úgy is tajiasztalhatta, hogy a részvét, mely­
lyel ön iránt viseltetem, egy önzetlen s 
igaz tisztelet kifolyása!

— Köszönöm vigasztaló szavait, higyje j 
cl, oly fájdalmasan érzem a lélek e ma

a lélek és magány, az Isten és közöttem! 
Pedig volt idő, midőn keblemnek egész 
iránya oly ábrándos, fantasztikus képze­
letek közt lebegett, hogy a föld egészen 
kisiklott lábaim alól, nem bírtam képes­
séggel, a mindennapi dolgok felfogására. 
Nem tudtam, nem éreztem, a mi körülöt­
tem történik s most sóhajom busább, mint 
ezen örvényben a viz panasza, izóbb, mint 
ezen tűzpiros szikláról az ég felé vissza­
vetett napsugár!! . . .

Meghatva szemléltem fájdalomtól fel­
dúlt vonásait, szemeit ég felé emelé, keb­
léből tört sóhajok szakadoztak fel, dús 
barna fürtivei az esti fuvalom enyelegve

gányának unalmát, a világ közönyösségé-1 játszott, a hüs szellő rózsákat feste hala- 
nck pusztáját, az élet ez aszályát. Az em- vány arczára, olyan volt fekete gyász ru-
berek mind hidegen fordulnak el tőlem, 
barátnőim titokban ravasza! mosolyognak 
panaszaimra s a gúny, mely ajkukról el­
rebben, mint megannyi éles tör még mé­
lyebbre vágja az úgy is eléggé vérző se­
bet ! — Megvagyok győződve, hogy nincs 
már érzés senkiben, kihalt a részvét, az 
emberek önzők! — —uh villogó viznyelv 
ragadj magaddal s őrölj porrá az örvény 
mélyén, hogy ne lássam többé e hiú vi-1

bájában, mint liliom sötét erdő árnyában ...
Egy hónapja — folytaíá kis szü­

net után — hogy drága atyám hült tete­
mére a sir hideg hantja borult, ő volt 
egyedüli boldogságom, az egyetlen lény, 
kiért életemet feláldoztam volna. Utolsó 
szava is nevem volt s midőn azt kimouds, 
homloka körül a megdicsőülés glóriája ra­
gyogott, odavont keblére s csókokkal akarta 
bel eh elleni gondolatát, mit kimondani már

lág hitvány kaczérkodását! — s az előttünk nem tudott . . . aztán meghalt' . . Fáj-
tajtékzó zuhatagra mutatott, mely egyhangú dalomtól daltan borultam az irigy kopor- 
bömböléssel szórta habzó hullámait az ér sóra ... még most is fülembe hangzik a 
„ j8,8?1.1"^0^ m°h°s lapjára. Csak akkor haldokló hörgése, mély halgatagság fogott 
** szivem, midőn a természettel el, úgy tetszett, mintha szivem verésének
egyedül vagyok. Minden mi e magányt | viszhangja halt volna el benne! Rettentő 
csak érinti, zavarja a néma beszélgetést i gondolatok kelnek agyamban. (Folyt, köv.)
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szolgálat elhanyagolása miatt a szeren­
csétlenség, nem ritkán csak kővetkező 
nao lett fölfedezve, gyakran az illető tu­
lajdonos nem csekély kárára A telephon- 
társulat Szan-Francziszkóban tehat egy uj
u Kr»íai módott hozott be. Minden őr 

köteles meghatározott időben pl. óránként 
vaty félóránként jelt adni a telophonhi- 

. ha ez elmarad, tíz perez után eí‘Rendőr az illető házba küldetik, ki a 
ipl kimaradása okát fürkészi. Minden reg- 
felen az előfizetők tudósittatnak, hogy 
melyik óra és perezben adtak jelt az éji

Őr°k * Nyugdij-intézeti közgyűlés. 
F év április 1-én pénteken d. u. 3 óra­
kor a színház emeleti csarnokában nyug- 
dij-intézeti közgyűlés fog tartatni. T a r- 
gyak: 1. elnöki évi jelentés, 2. pénztári 
mérleg vagyonkimutatás, 3. költség elő­
irányzat, 4, a tagok 2°j0-ja befizetése ér­

cekében jövőre intézkedés, és több folyó 
Úgy, Varga Lajos elnök.
I 0 * Pótvásár lesz april 4-én Nyíregy­

házán, mit az érdeklettek figyelmébe
(ajánljuk.

* A torna-egyletből. Ismételve 
ivan szerencsém tudatni az érdekeltekkel, 
Imiszerint a torna-egyleti tisztújító közgyü- 
I ]és ápril- 3-án d. e. 10 órakor a torna- 
I teremben leend ; fölhívom azért az egylet

alapító, pártoló és működő tagjait, hogy e 
közgyűlésen — minél számosabban meg­
jelenni szíveskedjenek. Alkalmazkodás vé- 

I gett tudomásra hozom egyszersmind azt 
is más, majálist tartani szándékozó egyle­
teknek és testesületeknek, hogy a torna- 
ünnepély ez évben május 22-én a nép- 
kertben fog megtartatni, Debreczen. márt. 
29. Nagy Károly, titkár.

* A zenedei igazgató terjedelmes 
jelentése a zenede-egylet közgyűléséhez 
a lefolyt, 18-ik tanévről megjelent s be­
küldetett hozzánk. E jelentés foglalkozik 
a zenede beltigyeivel, szervezetével, föl­
szerelésével, pénzviszonyaival stb.

* A tartalékosok az idén — a 
j mint értesültünk — május hó elején fog- 
I nak a tavaszi gyakorlatokra behivatni.

* Romeo és Julia Shakespeare re
I mek szomorujátéka fog holnap este színre 
kerülni Dömjén Rózsa jutalmára, ki „Ju­
lia“ szerepét fogja játszani. Az igazán 

[nagyszerű és bűbájos költészettel irt re 
írnek mű előadását ajánljuk a közönség 
[figyelmébe. — Mai számunk „Csarnok“ 
[rovatában egy kis vázlat félét közlünk 
i egyik munkatársunktól „Julia“ czim 
[alatt, melyben e darab hősnőjéről van 
[röviden feltüntetve, nagyobb vonásokban. 
I * Elmozdították hivatalából a se- 
í gesvári állomás főnököt. Nagy vétke volt. 

Az ellenzékhez tartozott. A Tisza 
kormány pedig bűnnek tartja ezt.

* A helyesírás reformja ügyében, 
Berlinben, szeptemberben az orientalisták 
kongressával egyidejűleg nemzetközi cong- 
ressust akarnak tartani. E kongressus fő­
tárgyai lennének : Átalános európai alp- 
habetum, 2. Általános keleti alphabetum. 
3. Egy általános alphabetum előkészítése.

* Az országos borászati kor­
mánybiztos f. évi márczius 17-én 348 
szám alatt kelt alólirott kereskedelmi és 
iparkamarához intézett átiratában tudatja,

I miszerint a franczia köztárság kormánya 
I a franczia közegészségi tanács meghallga- 
I fása után kimondotta, hogy a boroknak
gipsel való keverése Francziaországban 
ezentúl hivatalosan megnem engedhető, és 
hogy a kereskedésben elforduló boroknak 
kálium tartalma legfellebb literenkint két 
grammban állapítandó meg. Innen kifolyó­
lag elrendeltetett, miszerint az oly borok 
forgalma, melyeknek kénsavas kálium tar­
talma a fentebb jelzett maxmalis meny- 
oyiséget meghaladja, ezentúl megakadá- 
•yoztassék. Miről az érdekeltek kellő tu- 

omásul értesittetnek. A debreczeni ke­
reskedelmi és iparkamara.

* A színházak gázcsövei. Egy 
ecsi távirat jelenti, hogy az osztrák mi­

niszterelnök a nizzai rémeset alkalmából 
e í endelte valamennyi bécsi színház gáz­
csöveinek megvizsgálását. Ez ügyben ott
egy hatósági bizottság küldetett ki, mely 
mar a legközelebbi napokba valamennyi 
szín az és nyilvános intézet gázcsöveit 
szigorú viszgálat alá venni. —
, , Időjárás. A depressiók egyike a 
v-.6.1 !?neer déli részénél, másika pedig 
Kozep.Qjagzországban van; a nagy lég- 
R7ó imaS. Magyarország északkeleti szom­
szédságában, Észak-Németországtól a Fe- 

e tengerig teljed el. Németországot ki- 
e *dö általában borús, helyenként 

csapadékos, a szelek mérsékeltek, a hő­
mérséklet kisebbedéit. Hazánkban: Több- 

ele,ti 68 é8zaki között változó, mér- 
fni i k 8ze ek mellett a hőmérséklet még 
oHhk ’ * lé&Dyomás pedig kevéssel még 
ai Db szállt. Az ország minden részében

az idő csapadékos (esős) helyenkint jelen­
tékeny mennyiségben. Kilátás a jövőre: 
Hazánkban : Atalában borús, esős időt vár 
hatni továbbra is. Rövid derüíések helyen­
ként északnyugaton lehetnek.

* Szerencsétlenség. Eszéken egy 
dynamit-robbantás alkalmával az alsó-mi- 
olgáezi átjárónál Sertics folyammérnök 4 
munkással együtt életét veszté. Szertics 
holtteste elveszett a Dráva hullámaiban, 
a munkásokét borzasztóan széttagolva meg­
találták.

* Nagy tűzvész pusztított e hó 
19-én Ho^.hstettnón, mint a P. V.-Lapok- 
ból olvas? ik. Nagy vihar mellett ütött ki 
a tűz, s másnap reggelig tartott. A kár 
tetemes és a falu jelentékeny része lán­
gok martaléka lön; 18 paraszt gazdaság, 
az ahhoz tartozó összes felszereiét és takar­
mány, úgy 27 zselérház egészen földig le­
égett. —

* A babos kötény czim alatt uj 
népszínmű került színre Kolozsvárott. Szer­
zője Monostori K. Károly, a ki e munká­
jával tett először kísérletet a szinmüirás 
terén. A kísérlet balul ütött ki, s a „Ba­
bos kötény“, mely a Falu rosszának rosz- 
szul sikerült utánzása, alaposan megbukott. 
Pálmay Ilka se tudta megmenteni, a ki 
pedig a kolozsváriak kedvencze s a dara­
bot jatalömjátékául választotta. Kéí-három 
nótát, melyekhez Bánffi Györffy báró irt 
zenét, megtapsolták, ennyi azonban nem 
volt elég az est sikerének biztosítására.

* A városház alatti épületben levő 
szivar-tőzsdében — valódi tajtpipák és 
tajtszivarszivók gyári árban végkiárultat- 
nak. —

* Villamos utczai világítás Lon­
donban. Londonban a cytiben folyó év 
február hó 1-je óta a villamfénynek ut­
czai világositásokra való használhatja czél- 
jából nagyobb kiterjedésű kísérleteket 
tesznek. A czél az, hogy a Brush, Jabloch- 
koff és Siemens-féle rendszereket egymás­
sal összehasonlítsák. Egy utczában 150 lég- 
szeszláng helyett 32 Brns-féle villamos lám­
pát, másikban 161 légszeszláng helyett 52 
Jablochkoff-féle lámpát, a harmadikba 32 
Siemens-féle lámpát fognak alkalmazni.

* Megkeresztelt Rothschild-iva- 
dék. Rosenberg grófnő szül. Rothschild 
Hanna gyermekét a napokban keresztelték 
meg Epsomban anglikán rítus szerint. Ez 
eset annál feltűnőbb, meri az az anya iz 
raelita maradt, a keresztatyai szerepet 
pedig Gladstone vállalta el.

* Az aggteleki barlangot, hazánk 
e nagy természeti kincsét, tudvalevőleg a 
tevékeny kárpát egylet bérelte ki. Ez al­
kalommal felmerült az eszme, hogy e bar­
lang nevének forgalomba hozása s jelen­
tőségének elismertetése végett a nyáron 
nagyobb kirándulás rendeztessék Budapest­
ről. Az ivók s művészek társaságának, to­
vábbá a kárpát-egyletnek nehány tagja 
mozgalmat szándékozik megindítani, hogy 
e kirándulás már junius hó végén megtör­
ténjék. Némely lap tudósítása azonban, 
mintha e mozgalom már némi eredménye­
ket mutatna fel, — korai. A kirándulás 
még elhatározva sincs s lényegesen függ 
attól a körülménytől, — mily feltételek 
alatt lehet e helyet e helyre külön 
vonatot — bérelni s gömörmegyei 
inteligentia mennyiben hajlandó a 
kirándulást támogatni. Az eszme minden­
esetre érdemes a megfontolásra s külö­
nösön jelentéken becsű volna, ha e kirán­
dulásra oly egyéneket is meglehetne nyerni, 
kik e természeti kincsünkre, mely az adels- 
bergi barlangnál jelentékenyebb s a maga 
nemében Európában kétségkívül legszebb, 
a külföldi touristák figyelmét s érdeklő­
dését is fel tudnák kelteni.

* Az eperjesi színház megnyitá­
sáról irjók: A színház a város fő utczá- 
ján, a régi „Fekete sas“ vendéglő helyén 
van. Csinos kétemeletes ház. Belülről egé­
szen a népszínház mintájára épült Rópászki 
terve után. Van 183 földszinti körszék, 2 
földszinti páholy, 10—10 első- és másod­
emeleti páholy, 29—29 első- és másode­
meleti ülőhely és a karzat. Az ülőhelyek 
veres bársonnyal vannak bevonva. A dísz­
leteket Lehmann festette, mig a gépezetet 
Galló Mátyás készítette. A színpad eléggé 
kényelmes, az akusztika jó. A mai ünne­
pély a következőleg folyt le. Hét óra után 
felhúzták a függönyt, mire Váradi 150 
frankkal jutalmazott prologját adták elő.
— A történelem ítéletet tart és Eperjes 
(K r aj z e 1 Aranka) megjelenik előtte,
— hol elmondja történetét, — 
miközben Eperjes történetéből több moz­
zanat van képletbe téve. A prolog esz­
méje, nyelve egyaránt szép. A közönség 
zajosan tapsolt, s hívta Váradit, ki azon­
ban távol volt. Ezután a „Két év múl­
tán“ került előadásra. Sz. Prielle Kor­
nélia károm koszorút kapott s viharosan 
megtapsolták.

Csarnok.

JCLIA.
„Romeo éi J«iia“-rói.

. |iVNagy költők mély érzelme és rend-
1 mttvé8zete. & női jellemek ecsetelé­

sében tűnik fel kiválón, mert a női szív 
oly rejtély, melynek titkait, csak igen ke­
vés író képes megfejteni.

A bölcselő, a legtöbb esetben, hasz- 
talanul küzködik világot deritni a női szív 
problémáira, a tények, melyeknek indokai 
a szívből erednek, megfoghatatlanoknak, 
csodásnak tűnnek föl.

-A-2 anatómia bajnoka, hasztalan kém- 
e^ i°i0nCZaSz.^a*8tl a szivet, olyan az, mint 

a föld bensejében a gránit kőzet, mely­
nek idszinénél nem hatolhat tovább a 
geolog.

A lélektan alapos ismerői csak egyes 
kiváló esetekben mondhatók szerencsések­
nek, hisz női alakok jellemzésére nem 
elég a müérzék kifejlődése, a szenvedé­
lyek pontos megfigyelése, oda rendkívüli 
hivatottság, különös tehetség, nagy teremtő 
erő kívántatik.

Újabb korunk egyik-másik nagy írója, 
mint Zola, Turgenijeff, a psyholegiai tanul­
mányok alapján, s a mindennapi élet ezer­
féle eseményeinek pontos megfigyelése 
után, mint született geniek, szerencsévél 
járnak el női jellemeik alkotásában.

Magyar irók közül az egy Katona J. 
volt az, ki Bánkbán „ Melinda“-jával Sha­
kespeare mellé emelkedett ezen a téren, 
mert a britt óriás, a női jellemek megte­
remtésében, a világ irodalom roppant nagy 
mezején, mondhatni egyedül állott, sőt áll.

Jókai, hazánk ez elismert nagy re­
gényírója, nő alakjainak megteremtésében 
mindég egyoldalú, s annyi száz meg száz 
alakja közzül, csak egy sincs, hogy róla 
valami módon azt mondhatnók, mit Schlegel 
Cordeliáról mond : hogy „mennyei lélek 
szépségéről nem mér szólani.“ Pedig Jó­
kai drámái és regényei alig érhető nagy 
hatást gyakoroltak az olvasók érzelmi, sőt 
értelmi világára is, de azt nem az alakok 
művészi jellemzésével, mint ragyogó szí­
nezetű s merész röptű fantáziájával ékesí­
tett elbeszélő tehetsége viv ki.

Shakespeare minden — különösen 
nő — alakja a nagy genius csodás alkotó 
erejét állítja élőnkbe. Egy Cordelia, Lady 
Machbet, Desdemöna, Ophélia stb. stb. 
mind mind örök alkotásai a női szív nagy 
ismerőjének.

J u 1 i a is az. Az a Julia, kiben a 
rajongó tiszta szerelem vértanunője van 
megdicsőitve.

Julia Olaszhon gyermeke, e honnak, 
melyről Mignon dalolja, hogy .... „ott 
czitrom virul, s zöld ágak közt a szép 
narancs pirul!“

Még csak 14 éves, midőn Rómeót 
meglátja, midőn szerelem ébred szivében 
bánta.

Hétköznapi lelkek közt folyt élete, 
és e sötét háttér, — mint árny a fényt 
— az ő alakját emeli jobban, szebben és 
meghatóbban.

Júliában életet öltött a valód i s z e re­
lém. Az a szerelem, melyet ábrándos 
költők oly sokszor megénekeltek, az a 
mit édeninek szoktak nevezni, melyre 
gyönge lelkek képtelenek.

Rómeó első és utolsó ideálja. Kép­
zelete erősen működik, szerelme tárgyát min­
denévé teszi, lemondani nem tudna róla; 
hiába száműzik Rómeót, hiába erőltetik 
Paris nejévé ; inkább meghal, de szerelmét 
nem áldozza fel . . .

Alomitalban keres menedéket. A 
nászágy helyett a sírboltot választja.

És nem is lett boldog. Midőn az 
álom italt magához veszi, akkor lemondott 

az életről, melytől nincs mit várnia? 
A tragédia bekövetkezik: a Capule- 

tek ősi sbboltja nem a boldog, de a vér­
tanú halált szenvedő szerelem oltára 
lesz. . . .

Romeo és Julia tragediáa nagyon ös- 
merős a közönség előtti

Nem oly remek müve Shakespearnek, 
mint például Lear, vagy Hamlet, de a 
szerelemnek oly apotheotisa, mely még 
századok múlva is csodálva lesz, mely 
mindég könyre indítja az érezni tudókat.

Julia sorsa — az igaz szerelem tra­
gédiája. Telve szenvedélylyel és szenve­
déssel, telve ragyogó költészettel.

Csak egy kis vázlatot, egy pár vo­
nást akartunk adni, e gyönyörű női alak­
ról, mintegy a figyelem felébresztéséül, 
midőn színpadunkon holnap színre kerül 
Romeo és Julia . . .

Shakespeare láng lelkének e kolosz-

sialis teremtménye kiváló előadást és telt 
házat kíván.

Azt hisszzük meglesz.
X.

felhívás előfizetésre.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük e hó végével lejár, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára
Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 fit — kr.
1 frt 80 kr.
2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfize ési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

i „Deíreczen'1 Mólmtala.

— Budapesti tőzsde, márcz. 29. 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
frt 5.53 kr; 20 francos arany frt 9.27 kr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

DEBRECZENI |g|| SZÍNHÁZ.

180.
8. Béri. 6. sz.

Szerda, márczius 29-én

DOM JÉ N RÓZA JUTALMÁRA

adatik :

Rómeó és Julia.
Szomorujáték 5 felv.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Nyilt-tér.
"^an szerencsém a nagyéidemü kö­

zönségnek — közeli és távoli rokonaim­
nak, ösmerőstimnek és jó barátaimnak 
— tudomására hozni, hogy hely beli la­
katos üzletemmel felhagytam, miután 
Győr váró-iában meghívás folytán egy 
olyan állomást fogadtam el, a mely a je­
lenlegi ipar pangása miatt talán sikere­
sebb jövedelmet biztosit számomra

Uj állomásom elfoglalására p dig 
azon kedves öntudattal indu’ok és távoz­
hatok el, hogy Debreczen városi nemes 
közönségéből tekintélyes ésjnyamit akaró 
osztályt nyertem meg, a kik eljárásom 
és szorgalmamhoz méltó képpen részesí­
tettek pártfogásukban, mely kegyes jóin­
dulatukért fogadják búcsú képpen őszi ite 
hálás köszönetemef.

Debreczen, 1881. márcz. 28.
Maradván továbbra is tisztelőjük

Veréb Lajos,

(160.)
lakatos.

Hirdetés.
N.-Hatvan-utcza 1558-ik sz. a. 

Udvarhelyi Károlynál, saját terme­
lésű veres, fehér efs sárga oberdorfi 
faj takarmány répa-mag, nehány mé­
ter mázsa eladó.

Ugyanott eladó egy 350 má* 
zsányi boglya jó minőségű anya 
széna. —
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Mint gyógymód 
minden időben 

használhaó.

VALÓDI
WILHELM

Mint gyógymód 
minden időben 

használható.

köszvény és ceúz ©ilen.es

TiSSIIIIIII'SBlá
(vértisttitósmr kösxvéo.y és rheuma ellen), mint pgyedüli és bi'losán ható 

rérttsrtitó-sT.er v*n elösmerve.

Engedélyesre * o< 
kir. udv. iroda 1858. 
deezember 7»-ki ha 

tározata szerint.

Eredménye bizonyos 

hatása kitűnő.

C<. kir. ő felsége ál­
tál a hamisítás ellen 
védett. Béé* 12. máj. 

1870.

Es a thea az egéss szerrezetet tisztítja ; mint eemuii más thea, a test 
minden résiét átjárja és belső használat által mineen betegségre hajlan­
dóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a kössrénynek, rheamának, gyermek lábaknak és 
megrögzött bajnak; valamint a sebnek és más te-tbőrőu jelentkező be- 
tegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arozon és syphilis kiü­
téseknek.

Feltűnő, kitűnő eredményt mutatott e thea n máj és lép bedugulása 
nál, valamint * hítuoirhoides állapotoknál, sárgaság, erJs ideg ■ és derék­
fájdalmaknál és gy vmorerőltetéiekiiél, al-bedugulásoknál, pollu'ióknál, férfi- 
erőtlenedéseknél stb.

Szenvedéseket, skropholes betegségeknél és mirigy daganatoknál, e 
thea tartós használata után kigyópyi’.

Egyedül valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél Neun- 
kirchenben kaphs ó.

Egy csomag 8 reszre osztva, az orvos rendelése szerint készítve 
használati utasítással 1 frl, csomagolás és bélyeg 10 kr.

ÓVÁS. Minden hamisított vásárlást kikerülendő, WlLHELM-féle kö»z- 
vény és esnzellenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de névnélktli ha- 
misitásokas is árulnak, melynek megvételétől óvom a közönséget.

A Wilhelm-f41e kösz vény és aauzellenes vét tisztító thea kapható ; 
D 1 rt-czt-nbon : Berghoff r István fűszer keres kedésé ben. Budap -sten : Tö­
rök József gyógyszertárában, Thallmayer A. és társánál. C a bán : Biener 
B.-nél. Egerben : Köliner Lőrinoznél. Nagyvár, dón: Jánky Antalnál. 
Cyöngyösön : Mersits Nándornál. Misko'eon : Ujhazy Kálmánnál. Nagy- 
Banyán: Hamoiek F.-nél. Nyíregyházán : Spitscher Gyulánál, Sátoralja- 
Ujhslyt: Teutsoh Józsefnél.

Tüdő- és gyomorbaj gyógyulása.
H^rmincz étig szenvedtem, — 72 éves koromig — köhögésben és tee* 

gyengeségben, mar az élethez semmi teményem nem volt; 21 üreg maláta 
kétzitmétty használata U'an ismét egészséges lettem, Ezen gyógyulás csuda* 
hoz ha áro«. E t nyilvánosságra óhajtom hozni, hogy hasonló betegek hasz­

(Egy felgyógyult saját s-avai.)

Béni hivataléi gyógyjelentée
a Hoff féle malátakivonat egészségi sör s a maláta-esokoládról, melyek a 
featemlitett helyőrségi kórházba használatra kiadattak, ezek a gyógyfolya- 
mok ki tinő segélyszereinek bizonyultak be, nevezetesen a malátakivonat az 
í.ült mellben betegek előtt igen kedvelt ét kívánt volt; hasonlóan a ma- 
láta-csuköládé az üdülők s az elgyengült emésztési képességnél üdítő és 
igen kedvelt gyógytápszer volt.

B jcs 1878. deczemb r 13.
L-tta : Dr. Loeff, fő örzsorvos. Dr. Pórias, «törzsorvos.

. bárminőt éves köhögés annyira kínozott, hogy utoljára, midőn
mar a 72 »k évet elértem, már alig tudtam lélegzeni. Minden reményt fel­
adtam mmtan már megmocrani sem voltam képes. Egy jó bará óra, ki ha- 
sotdó betegségben szenvedett és a Hoff János féle maláta készítmény hasz­
nálat* áltál felgyógyult, nekem is a legmélyebben ajánlotta, Szerencsémre 
fogadtam a jo•tanácsot "Valódi csoda történt veLm, mert 21 üveg haszna-
íróiét" a fí gé9 ?-Sieai t‘imwradt' «Srn.t i mé, visszanyertem és a 1««-. 

távolabb utat könnyedséggel megtettem. Legfőbb óhaj ásom ezt köztud " 
suvá tenni ho*y minden hasonló beteg tudjon hová fordulni

Kerek 100 üveg malát,,sört és 10 kiló maláta csukoláoát No 1 
BérliKolelankstrassa Nr. 7. Matthäus püspök.
A legtöbb eu-rpai cs. kir. udvari szállítóhoz, H ff János ml-o 

tanac^ov, az arany érdemkereszt és korona In a donosa lov-j., ' 
rósz és német kitüntetéseknek stb. 1 ’ magas po-

Bées, I. Gráben, Bäunerstrasse Nr. 8 
Csak valódi Hoff János-féle maláta késritménvt U. , i- denw, a a .aj«, ara.Íp'lT' dj ^‘tia“1“,’

nem valódi ária'más. ** ’
mellC7ukerk,ik P*pl-ban vannak.)

kereskedőében breCZPnbeD: RÍCkl Jó”ef Csanak József urak
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on; as

cs. k.

Órás!

Pain-Expcller

amgyou Jó íáxiiier.
Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek 

gyógyszerész urnái s csaknem minden 
nagyobb városi gyógyszertárban.

i irM orate Billitáioi laso-iai Wremiti titmi, J

TEMESVÁRI MÓR
e z I p ó-g y A r raktára Budapesten

király-uteza l-ső szám, báró Orczy-féle ház, nagyban és kicsinyben ?

NŐK SZÁMÁBm -
Kötnöd czipők ebtrlastinból és bőrből .....
Séta-czipők, divatos félezipők, finomak é* diszejek 
Regatta-csípők csatokkal, finom eberlasstinből vagy bőrből 
Regatta czipők fénymázos oiral. magas sarokkal, legújabb szabás 
Regatta czipők sagrénből vagy zergebőrből szeglett kettős talppal 

magas sarokkal, legújabb szabás ......
Eberlaszting-ezugos topánok, finomak, díszesek, fénymáz orral 
Eberlaszting topánok rnganyhutóval, magas kivágással, fénymázos 

orral, rokokó sarokkal, legújabb szabién ....
Ebe, lasztiog ezugos topánok, tzivalake metszéssel, »ima talppal,

rokokó sarokkal, elegáns ssabás................................................ '
Bőrczngo« topánok sagrénkől, ssögelt talppal, magas kivágással 

legfinomabb kiállítás................................................. ’

1 {(n SO Lr
uJ°ir-
\ 70 ir I
2 fr> 80v, í
2 ? 5° w
* frt 70 kr

3 írt _ m

3 frt 20 kJ

H e l;

Kgy év 
Fél évii 
Előfizeti 
füpiacz,| 

készt
E|

TKLEC
KARÓI
szerkes:

3 frt 20

3 frt 80 k

URAK SZÁMÁRA :
Topánok erős sagrénból, erős talppal......................................
Borjubőr topánok, vikszosak, .rős dup!atalppal, a lepjobb minőség 
Borjnbőr topánok kesztyübőrből, a lehető legjobb minőség 
R gntta félezipő nyári idényre, legjobb sagrénből, erős talppal 
Regatta félexipö fénymázos distsswl, legújabb ssabás . 4 f
Csizmák erős vikszos vagy sagrénbőrből, magas szár, srófolt talppal Q fií ~ ír 
Gyermek czipők sagrénból vagy viksxos . . . . q f -7 *r'
Lwány-czipők eberlaszting és bőrből . . . 1 frt 80 kr __ 2 u
Gyermekcipők................................................................... 60 kr — 1 S S£

Megrendelések portán utánvét mellett vagy az előleg beküldése 
cseréltetik!0**11 telje8ÍttCmek" “ ^ alkaim‘e lábbeii » ^készségesebb

Részletes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek meg.

Csász. kir. szabadalmazott

szabadék. ékszer-evőeszköz.
A sz.badék. ékszer-evőeszköz a legújabb l.-ffeWán*ahh « 1-*: t t, 'E VaSÓ köZunhasználatra. Föltétlenül legszebb dísze a háztír,ásnak A? .iát b flSj tiójuk által

A kor

A kori 
választási 
szál. S minj 

Nem
-«. m gyakorolt 

á frt 20 if B hitegetés, ál
iSStl““*“

* eredménynj 
már a nép 
nál is polgj 
mini azt a 
adott alisp( 
nem a ke 
vidékre in* 
még egy 
korteskedés j 
hogy az égj 
párt részére 
remenését 
poritására sj 
Szapáry és 

I nyomatják 
* nyomdájábaí 

irányában sJ 
is a müveit] 
vasó kuzünsl

m

kr í’ U^iüt •ké<’ Till"í kanal "tb-> mÍQdra darabjába pompáin ^sikerült* «3^ ^uk részér« 
« ,t drágakő mint: ame,hy,t, opál, saphír, rnbin, »marsgd stb. van befoglalni Minden
l±ZTl í4íb. ídl,0r°',t árak» «8<»en e/ö,tfei:ér fémből v.nnsk előállt 
lóhh 71* ‘°jk fi1 haf "*iat uian ls Talódi ezüst szinót megtartja. Valaracmvi 

alabb f«!aorolt tárgy feheren maradásáért 10 évi jótállás vállaltatik. Kővetkező 21 
drb szabadág, ékszer-evőeszköz együttvéve csak 3 frt 65 kr, és pedig:

6 drb szabadék. ékszer-asztali kés,
0 „ szabadék. ékszer asztali villa,
6 „ szabadék. ékszer-evőkanál,
6 „ »eabadék. ékszer kávés kanál.

ÖsszesenÁli drb csak
$ TE . 'n/sés o!csósága áron, hezsá még Írásbeli jótállás ib-
401 , , .. hór'n maradás ég jó minőségért. Ez evőe-zközltíiSl
szitán .bwk efFdtja:??ra- f'egre.ndclésénél, azokat gyakorlati, tisztán e ezéiraké- 
lünk ’ sSal ,,J',k 5 m™d a 48 brbot csak 7 írtért. Ezen kívül »ján-
unk . szabadék. ákszer-JeTesmuntőket, drb,át 50 írért, szabsdék. tejmeritőket 35 

én, tömör szab..ék. fozelek-kanalakat 45 krér*, nagy fnlszol^áió ta/czát 90 kr»j- 
bau 3 fr1 ttJe?ka.Dna kpaépnasyságban 2 frt 50 kr, 1 íiiti, kanna kőzépnaers«í-

u-misbi) 
p trja 2
60 kr, eczet- és

■>., 1 czuko.szele: cte foglalva födővei 1 frt 80 kr, csukorsteleusre jegfi- 
veseUei 2 frt 40 kr; elegáns asztali gyertyatartó, magas, gót jellegű, 
i t 2o kr, u ym-z-ik legfi loinabb vé-ettel 3 frt 25 kr, b«> s- és sótartó - 
cz«t- és^olaja,vány, 2 ószlá v u, iij. tsr.> tt fetisrályiiveggel 3 frt 50 kr, 

osztályú 4 frt 75 kr, a-zt .Ii gyujtószer-gula 1 frt 20 t r, dohányszelenc/e vé 
CS^P° fedéllel l frt 25 kr, paliic-kdugók 3 drb 50 kr, és még ezer más tát 
é'-i jótállás valamennyi árunál.

2 ószlá v u, in. tsr.. tt kiisrályiiveggel 3 frt 50 kr, 4-ed
ésettel, 5 

tárgy 10
nyi árunál.

Megrend lések utánvét vagy az ö szeg előzetes bekü dése mellett pontosa 1 
elkusmeretesen teljesittetnek ; a levelek e ezi 111 alatt intézendő! :

Blau és Kami. föleléteméuyesek.
Becs, I. Heinrichshof

NB. Száz meg száz köszönő- és elism ró irat fekszik irodánkban, nyilvános meg­
tekintés végett. U.anzok és h.„„i,itók törvény szerint megbüntetnek.
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Pályáíati hirdetmény. 'jóig a városi tanácshoz annál is in- 
gább benyújtani igyekezzenek, nii- 
vei később beérkezett kérvények fi*Debrec en sz. kir. város tör­

vény hatóságánál egy rendőrbi/.iosi embe nem fognak,
állás betöltendő lévén: felhivatnak ^ remi;;.-k;,i«. ^
mindazon kiszolgált altisztek, kik 
az 1873-ik évi Il-ik törvéuyczikk ér­
telmében kiállított „Igazolvány“-nyal 
bírnak s ez állásra pályázni Óhajta­
nak, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket a folyó évi ápril 25-ik uap-|(i69.)

A rendőrbiztos fizetése 500 frt 
és teljes egyenruházat s nyugdijra 
való kilátás.

Kelt Debreczenben, 1881-ik ev 
márcz. 24-ik napján.

A városi tanácstól.
I

J>‘bwes“- mi- Nyo“tott Ti“« a Piaoi) Vw,#yJ

át fogja látí 
a hatalmat 
hatalmában 
és melynek I 
volta, nem 
tartása a ez] 
bűnösnek : 
csíny es fogé

A korr 
jó cselekede 
a választól 
presszió miij 
zelem útját

Sorolja] 
Mondja el 
tók, nézzétj 
Boszniába 
testvéretek 
adósságokatl 
emelési gyói 
ti vérző seb] 
ki a ezukorj 
tam, én volt 
zassághoz kJ 
— nehogy 
sértsem — 
terjesztésével 
tam az, ki 
eljárást, kü| 
adtam nekte 
uj adóemeléj 
találásával, 
val fogom 
kimerüléséig I 
déstekig fent 
öntsön poha] 
tassa és ne 
nem persze 
4 néppel, ha 
uralom mestj

De szár 
teni fog a 
ellensúlyozni | 
Eszközeivel 
hazaszeretet


